Le programme / La frise chronologique.

Niveau : 5ème






Durée : 2 (3) séances.

Objectifs :

- Rendre l’élève acteur de sa formation en lui présentant les contenus qu’il va travailler cette année,

- le sensibiliser aux concepts de programme, matière, thème…

- distinguer les sous-matières : Histoire, géographie, EMC
- prendre conscience de l’intérêt de ces matières en tant que savoir,

- situer le programme d’Histoire dans le temps,

- découvrir le manuel de 5ème,

Objectif pour les élèves : Construire une grande frise chronologique pour la classe par-là installer des repères chronologiques.

Compétences :

- Situer sur des frises chronologiques, à des échelles différentes, les grandes périodes de l’Histoire nationale.

- Mettre en relation une période, un personnage, un élément du patrimoine…

Prolongement : Replacer chaque période, événement, personnages, élément du patrimoine dans le temps.

Matériel : 8 feuilles A4 blanches,

- 4 grandes feuilles blanches A2,

- Des manuels de collèges, des livres d’Histoire…

Déroulement.

Séance 1.

Phase 1. Trois sous matières, trois concepts à maîtriser.

Individuellement, les élèves écrivent au bouillon à quoi servent les 3 matières.

On peut le présenter sous forme de tableau :

	Histoire
	Géo
	Education civique

	
	
	


+ précisez ce que vous avez appris en 6ème dans chaque sous-matière.

Mise en commun visant à définir ces matières et à souligner leur intérêt propre.

Phase 2. Le programme.

Découverte et analyse du programme.

Découverte du manuel.
Phase 3. Construire une frise, dévolution du problème.

Le professeur explique qu’elle désirerait que la classe dispose d’une frise sur laquelle on pourra coller les documents étudiés en cours d’année. Cette frise, contrairement à la frise en plastique accrochée en haut du mur, montrera les périodes étudiées dans le programme et sera évolutive.

Les élèves disposent du programme d’Histoire de l’année et du manuel. Avec ces seuls documents, le professeur demande aux élèves de faire un premier essai sur une feuille A4.

Organisation : travail par groupe de 2.

Consigne : Par 2, vous allez construire la frise de la période correspondant à votre programme .

Phase 4. Mise en commun

Organisation : collectif.

On affiche les productions.

Les comparer : leurs formes, les oublis…

Quels problèmes avez-vous rencontrés ? 

( Manque de connaissances.

( Problème de l’échelle.

Solutions : on peut utiliser d’autres manuels, des documentaires pour placer les dates, les périodes.

Phase 5. Bilan.

On explicite, par écrit, comment doit être construite la frise.

Sur une frise chronologique, doit apparaître :

- les dates d’évènements indiquées par des flèches

- les grandes périodes de l’histoire délimité par des bandes de couleur

- le nom de grands personnages, dates de naissance et de mort,
Exemple.
Séance 2.

Phase 1. 

Le professeur explique le travail à effectuer : 

On rappel les grandes dates à placer, les grandes périodes.

Cahier des charges : 

Représenter les grandes périodes (on peut utiliser des couleurs).

Placer le nom de quelques grands personnages (des rois par exemples).

Placer quelques dates d’événements importants.

Mais ne pas chercher à tout mettre. En effet, la frise sera enrichie tout au long de l’année.

Phase 2.

Travail par groupes de 4, sur une grande feuille blanche.

Le professeur passe dans les rangs et aide les élèves (il faut qu’au moins une de ces frises soit utilisable).

Phase 3.

Mise en commun et on choisit la frise que l’on affichera.

